
Vraag nr. 76
van 21 december 2004
van de heer  BART DE WEVER

Cursussen Maatschappelijke Oriëntatie   –   Doel-
groepuitbreiding

Zoals de minister weet, is er de, steeds terugkeren-
de, vraag vanuit het veld om de huidige doelgroep
voor cursussen Maatschappelijke Oriëntatie (MO)
uit te breiden naar iedereen, dus ook naar degenen
die een cursus Nederlands Tweede Taal (NT2) vol-
gen in een centrum voor volwassenenonderwijs
(CVO). Er wordt hierbij vermeld dat het zou gaan
om een "herinvoering" van deze maatregel. Per-
soonlijk ben ik hiervan sterk voorstander.

Omdat ik mij vragen stel bij de kostprijs en de
haalbaarheid van deze eis zou ik de minister vol-
gende vragen willen stellen.

1. Klopt het dat dit het herinvoeren van een eer-
der genomen maatregel betekent ?

Wanneer werd deze dan ingevoerd en afgeschaft ?
Waarom ?

2. Over hoeveel nieuwkomers zou het gaan mocht
men de regel opnieuw invoeren ?

3. Wat is de kostprijs van één cursus MO ? Hoe-
veel zou het herinvoeren van deze maatregel de
Vlaamse overheid kosten ?

4. Zijn er plannen om de huidige doelgroep voor
cursussen MO uit te breiden naar iedereen, dus
ook naar degenen die een cursus NT2 volgen in
een CVO ? Wanneer is dit opnieuw mogelijk ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vandenbroucke (vraag nr. 66) en Keulen (nr.
76).

Antwoord

1. Tijdens de experimentele fase van het inburge-
ringsbeleid bestond een inburgeringstraject
standaard uit een cursus Nederlands als Twee-
de Taal, Maatschappelijke Oriëntatie en tra-
jectbegeleiding. Op sommige plaatsen werd er
al geëxperimenteerd met een cursus Loopbaa-
noriëntatie (al dan niet in samenwerking met
VDAB).

Het was de ambitie van de vorige Vlaamse Re-
gering om de nieuwkomers een modulair pro-
gramma en een traject op maat aan te bieden.
Mede om budgettaire redenen werd dit ver-
taald in de beslissing om nieuwkomers met een
goed leervermogen en/of eerder of elders ver-
worven competenties (EVC) een inburgerings-
traject te laten volgen, bestaande uit een oplei-
ding Nederlands als Tweede Taal (NT2) en het
toewerken naar integratie op de opleidings-
en/of arbeidsmarkt. Voor deze groep is maat-
schappelijke oriëntatie (MO) weggevallen als
apart onderdeel en beperkt de taak van het ont-
haalbureau zich tot registratie en dossierbe-
heer.

Binnen het Interdepartementaal Projectteam
Inburgering (IPI) werd deze beslissing verder
geoperationaliseerd. Voor de cursus Maat-
schappelijke Oriëntatie werden de volgende
richtlijnen opgesteld voor het werkveld:

– laaggeschoolde nieuwkomers krijgen MO in
de (contact)taal van de nieuwkomer aange-
boden op het onthaalbureau;

– hogergeschoolde nieuwkomers maken ken-
nis met de verschillende maatschappelijke
contexten binnen de cursus NT2 op de cen-
tra voor volwassenenonderwijs;

– nieuwkomers die zich in de "schemerzone"
bevinden (op basis van de uitslag van de Co-
vaar-test) kunnen ook een beroep doen op
de cursus MO op het onthaalbureau.

Deze maatregel werd ingevoerd bij de inwer-
kingtreding van het inburgeringsdecreet op 1
april 2004.

2. Uit de gegevens over de aanmeldingen bij het
onthaalbureau sinds 1 april 2004 (zie vraag nr.
69 van 21 december 2004 – red.) kunnen we
afleiden dat er zich op dit ogenblik op jaarbasis
ongeveer 6.700 nieuwkomers aanmelden op het
onthaalbureau voor het volgen van een inbur-
geringsprogramma.

Voor de verhouding tussen hoger-, hoog- en
laaggeschoolden verwijs ik naar mijn antwoord
op vraag nr. 47 van 26 november 2004 betref-
fende de samenstelling van de cursistenpopula-
tie in de cursus Nederlands als Tweede Taal



(Bulletin Vragen en Antwoorden nr 10 van ...).
Uit die cijfers uit de experimentele fase van het
inburgeringsbeleid kunnen we grosso modo
stellen dat 40% van de nieuwkomers lagerge-
schoold is en 60 % van de nieuwkomers hoger-
of hooggeschoold.

Vertalen we dit naar het aantal aanmeldingen
op jaarbasis (N=6.700), dan kunnen we uit-
gaan van 2.700 laaggeschoolden (40%) en 4.000
hoger- en hooggeschoolden (60%). Dit bete-
kent dat er ongeveer 4.000 nieuwkomers extra
in aanmerking zouden kunnen komen voor de
cursus Maatschappelijke Oriëntatie. Ik wil hier-
bij expliciet vermelden dat we nu enkel uitgaan
van het huidige bereik door de onthaalbureaus
en niet van het totaalaantal nieuwkomers dat
zich inschrijft in de gemeente (zie ook mijn ant-
woord op vraag nr. 69 van 21 december 2004).

3. Uit een eerdere berekening van mijn admini-
stratie blijkt dat de cursus Maatschappelijke
Oriëntatie gemiddeld € 520 kost per nieuwko-
mer. Hierbij gaan we uit van één docent maat-
schappelijke oriëntatie per 100 nieuwkomers op
jaarbasis. Uitbreiding van het aanbod MO
naar de hoger- en hooggeschoolde nieuwko-
mers betekent meerkosten van 2.080.000 € -op
jaarbasis (€ 520 x 4.000 nieuwkomers). Nog-
maals, deze inschatting betreft enkel het huidi-
ge bereik van de onthaalbureaus.-- Het gaat
hier om een eerste inschatting die mijn admini-
stratie de komende maanden nader zal onder-
zoeken.

4. De cursus Maatschappelijke Oriëntatie is voor
mij een topprioriteit. Ik ijver ervoor om zoveel
mogelijk nieuwkomers een cursus Maatschap-
pelijke Oriëntatie aan te bieden. Vanzelfspre-
kend moet hier de nodige financiële ruimte
voor zijn. Mijn administratie onderzoekt de
komende maanden de mogelijkheden met be-
trekking tot de uitbreiding en differentiatie van
het aanbod Maatschappelijke Oriëntatie en de
financiële implicaties hiervan.


